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Mecaplan pour SolidWorks

R

. bati
Etude de la transformation de mouvement
« Bielle-Manivelle »

piston
W Visionner les vidéos sur le dispositif de transformation de mouvement bielle-manivelle.
W Repérer sur chacune d’entre elles le piston, la bielle, la manivelle et le bati 4
W‘ Donner, a 'aide d’un actigramme, le réle d’'un dispositif bielle-manivelle. Indiquer le nom 5
de la famille des constituants de la chaine d’énergie a laquelle il appartient. bielle

I/ manivelle

1) FONCTIONS REALISEES PAR LE LOGICIEL. ...vveviiviieeeieceeeee et 2
2) CREATION DU MECANISME. .......cuiiieiteeteeieete ettt 2
21) REGLAGE DES BARRES D'OUTILS ET DE L’AFFICHAGE « PLAN . ...iuiiiiiiieaeeeiasiiiieeeeaeeessaemeeneeeeeeas 2
22) CREATION DE L'ESQUISSE DE PARAMETRAGE. ...eiiiteiiiiuttitieeeaaaesaaantiteeeeeaeesaaanneseeeeaaeesaaannssseeeeeens 2
23) CREATION DES PIECES. ....ttttetiutttteeaaitieteeaasteeeeeaastee e e s asss e e e s aasae e e e s asbae e e e e s ss e e e e anbe e e e e annne e e e aannnneeeannes 3
231) NOMS AES PIBCES. ..cuteieiiieeeitie ettt ettt ettt e sttt ettt e e abe e e e kbt e e bt e e e be e e e bb e e sabe e e aabeeesabeeeanneeeanneeeas 3
232) Création des esquisSses de Chaque PIECE. ........cueiiiiiiiiiie i 3
24) CREATION DES LIAISONS (EXISTANTES ENTRE LES PIECES). ....ueetueeiteenteraieeesiesaneeesieeaeeessessseesseens 3
3) AN A LY SE . .ottt a e e et aa b 4
31) GRAPHE DE STRUCTURE. ...ccutttiuttetttastaesseeasteeaseeasesaseeassesasseasesssseassesassesssesanseessesassesssesansesssessnnes 4
32) CALCUL MECANIQUE. ....iutieteeauteesteeasteestet e see st e et sie e e st e s st e b e e ese e e be e as e e b e e nae e e nbe e anne et e e nnn e e nne e s 4
321) Sélection de la liaison « d’entrée » OU « MOLICE . ....cciuiiiiieriiiee et 4
322) Sélection du TYPe AEIUTE. .............ooeiiiieiie e 4
323) DUIEE AU MOUVEIMENL. ...ttt ettt ettt ettt ettt e bt e ebe e e e e e e e be e e aabe e e eabe e e snneeesnnee e 4
324) NOMDBIE 08 POSIHIONS. .. .eeiiiieeiiicciiieeee e et e e e e e e e e e e e e s s e st e e e e e e e e s sasntstareeeeeeeesannnseens 4
A) RESULTATS. oottt ettt ettt sttt sttt s et e et e st e st e te e et e et et e ae e e e seea et ebe st e seaee e eseeeeneaneeanas 5
41) SIMULATION DU MOUVEMENT. ..eutiiiutiateeauteaatesauteeaseeansesssesaseaasseansesssssansessssesssesssseessessnsesssessnseenns 5
42) OBTENTION DE POSITION, TRAJECTOIRE, CHAMP DE VECTEURS VITESSE, ET CHAMP DE VECTEURS
ACCELERATION D’UN POINT QUELCONQUE. .....vtiutieiteesieesieeesteesiseesteesineesseessneeste e e enneesnneenseesnne e 6
43) MEMORISATION DE COURBES. ....cciiiitttitiieeeeeeseittteeeeeeeeesssaasataaeeeaeeessasnntsbaseeaaeeessansstsseeeaeesssansnreres 7
44) ANIMATION DE TRAJECTOIRES AVEC CHAMP DE VECTEURS, ET ANIMATION DE COURBES
PRECEDEMMENT MEMORISEES. .....ctitttiutieitttateesieeaseessse et sise st e aiseasbeesineanneeasneenbeennnaenneesnneenneeas 9
45) RETOUR SUR L’ESQUISSE DE PARAMETRAGE. .....ueeittiiitieiteeateesiteaiee e sne e atee e snee e esnee s 9
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1) Fonctions réalisées par le logiciel.

A partir d'un systéme mécanique pour lequel un paramétrage est donné, il est possible de
déterminer la trajectoire, le vecteur vitesse ou le vecteur accélération d'un point appartenant a solide
en mouvement par rapport a un autre solide.

2) Creation du mécanisme.
21) Réglage des barres d’outils et de I’affichage « plan ».

Ouvrir le logiciel SolidWorks.
Cliquer sur Outils / Compléments, puis cocher le module « Mecaplan » et décocher les autres modules.
Cliquer sur Fichier / Nouveau et double cliquer sur « Assemblage ». A solidWorks L

Seulement si le menu « Commencer l'assemblage » apparait, cliquer sur la -
croix rouge pour le fermer.

Cliquer sur I'onglet M2 : Mecaplan.

D P PDPDPD

Cliquer sur Outils / Options / Options du systéme / Couleurs puis sur : Message i~
- Restaurer tous les réglages par défaut,
- Tout restaurer.

Sélectionnez un composant a
insérer, puis placez-le dans la
zone graphique ou cliquez sur
QK pour le positionner a

Cliquer sur Outils / Personnaliser, décocher « Activer le Gestionnaire de Forigine.
commandes », puis garder seulement les barres d’outils :

- Standard (barre habituelle sur tous les logiciels),

- Affichage (barre pour différents zoom ou vues),

- Esquisse (barre servant a réaliser des lignes, rectangles...).

»

T
§

@SulidWor T i =] Parametrage Mecaplan de Assemblage1 * 1) ~ Becherche Solidiod: A I

N2EFe[20]|9- vl[Eum@unM@
|7 [R] %] Q| @ P o @ E-

=2 Ftude 20/11/2008 09:42:11 \
=¥ Mécanisme

N - Barre « Standard »,
Jsisas - Barre « Affichage »,
Aoy AN .
= 4 Réltats - Barre « Esquisse ».
(\' Trajectaires

: L Courbes

B Cliquer sur I'icone Vues standard &+ et sélectionner la vue de face pour orienter la vue en mode plan.

22) Création de I'’esquisse de paramétrage.

Le squelette du mécanisme doit étre représenté dans une esquisse, dite de paramétrage. A la fin de
I'étude, cette esquisse pourra étre modifiée. Par exemple, une nouvelle étude pourra étre refaite en
changeant seulement la longueur de la bielle (et tout le mécanisme s’adaptera a cette modification).

B Cliquer droit sur Mécanisme / Editer I'esquisse de paramétrage. BT |5 4 |

s . . s — =4 Etude 19/11/2008 18:20:0;
‘B Realiser I'esquisse suivante a I'aide des outils ligne, rectangle... Lo
barre doutils Esquisse. Aligner horizontalement les
symbolisant les liens bielle/piston et manivelle/bati.

Construction automatigue...
Initialisation, ..
Restauration...
Changement de bati,.,

NB: Pour sortir d'une
fonction, taper sur la touche 5o
« Echap » et pour effacer | [_+¥—7»« | [
un trait la touche « Suppr ». [

Plan de référence...
Editer l'esquisse de paramétrage

Utiliser les outils d’affichage si cela est nécessaire : WRAQQURS @ -

Sélectionner le texte « Esquisse de paramétrage » de votre feuille, puis effacer le : touche clavier « Suppr ».
Ajouter des relations géométriques (horizontal, vertical, paralléle, perpendiculaire...) si vous le souhaitez : L .
Supprimer sur I'esquisse, les relations géométriques "en trop" (créées automatiqguement par le logiciel) Si Nécessaire.
Coter la bielle (80 mm) et la manivelle (20 mm) : 4

D DDD DD

Fermer cette esquisse (dite de paramétrage) : @
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23) Creation des pieces. oI5|’ =

/11,2006 17:07:%

Avant de créer les piéces, il faut toutes les nommer :

B Cliquer droit sur Piéces / Ajouter, puis inscrire le n
Manivelle, Bielle, Piston) dans la case rouge.

% Analyse Propriéés. ..

NBL1 : La piéce créée en 1% est automati ent fixée (I'icbne de celle-ci est diff ).

NB2 : Pour changer cette piece fix quer droit sur Mécanisme / Changemenje bati.

NB3: Pour supprimer un iece, effacer-la dans l'onglet « Mecaplan », mais aussi dans l'onglet
« FeatureManager ™, et enfin dans le répertoire ol vous avez enregistré votre mécanisme...

L’esquisse de paramétrage (dessinée précédemment) sert a coter, positionner et orienter les différents
traits du mécanisme entre eux.

Maintenant, il faut redessiner chaque piéce dans sa propre esquisse, par-dessus I'esquisse de paramétrage.
Ces piéces vont donc coincider au positionnement donné par I'esquisse de paramétrage .  asiens

Cliquer droit sur Bati et sélectionner « Editer 'esquisse de travail ». @%C%
Réaliser-la, en tragant des lignes qui se superposent a I'esquisse de para Mar  Modifier...
Effacer le texte « Esquisse de travail de Béti » de votre feuille.

gigl|  Effacer...
Propriétés. .,

Editer I'esquisse de kravai
Cacher symbole

’ H 18 . E
Fermer I'esquisse de cette piéce : |_ @ Efforts

Pour vérifier que la piéce a bien été créée, cliquer sur_celle-ci dans l'arbre de "am=he=
création, et vérifier qu’elle passe en surbrillance s Ssin.

= &5 pieces
Ol
Marivele
Bielle
Pistan

DD DD

+ & Liaisons
e EFforts

Refaire la méme chose pour les autres piéces.

NB : Pour les anciennes
versions de SolidWorks,

I'icbne est F

D D

Donner la couleur noire au Béti, en le sélectionnant, puis en cliquant sur lI'icone « Editer la couleur » 1~28
Valider puis recliquer sur une autre piece. Apres cette étape le béati n’est plus en noir !!! C’est normal,
puisque sur I'’écran, sont superposées I'esquisse de paramétrage et les esquisses de toutes les pieces. |l

faut donc : . ' RIACT >
“B Cacher 'esquisse de paramétr sur l'onglet (g~ -
« FeatureManager » puis en cliquant droit sur « Parametrage Mecaplan » @ siele-Manivele (efauit<befau 4|
et en sélectionnant I'icdne « Cacher ». i+{A] Amotations
NB: Si l'esquisse de paramétrage doit étre
manipulation, mais cette fois-ci en sélectionnant « Montrer ».

B€EAS
&la 1

“®) Donner une couleur a chaque piéce.  © CIEmEERE—
q p E@ (f) Bati<1> (Default< Fonction (Parametrage

24) Creéation des liaisons (existantes entre les pieces).

A l'aide d’un tableau, recenser et nommer les mouvements relatifs entre les piéces qui sont en liaisons.
Manivelle

Bielle Piston

Bati
Manivelle
Bielle
Piston

‘B créerles liaisons, en cliquant droit sur Liaisons et en sélectionnant « Ajouter » :
- Pivot : entre des pieces qui sont en mouvement relatif de rotation. Pour la définition de données
géométriques, cliquer sur le centre de la rotation.
- Glissiere : entre des pieces qui sont en mouvement relatif de translation rectiligne. Pour la définition de
données géométriques, cliquer sur une ligne paralléle a la direction du mouvement

. . i d . - L .. — & Liaisons
NB1 : Cliquer sur le + d’une liaison permet de veérifier les pieces en liaison. — .
NB2 : Cliquer sur la liaison met en surbrillance, sur le dessin, les piéces et le f;tr'lwe"e
\ P e
repére de la liaison. + I Pivatz
. . o . i i + Z Pivot3
NB3 : Pour corriger et modifier une liaison, cliquer droit sur celle-ci. + W Glissiére

Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél — J. Le Goff 13/11/2011



Prise en main de Mecaplan pour SolidWorks

Page 4/10

CIERA

3) Analyse.
31) Graphe de structure.

B Cliquer droit sur Analyse et sélectionner « Graphe de structure ».

Manivelle

solides.

32) Calcul mécanique.

Avant de voir bouger le mécanisme, il faut que

Analyse cinématique:

= %2 Etude 25,/11,/2006 17:50:3
= 6'2 MEcanisme
@ Pigres
& Liaisons
e Efforts

Graphe de struckure ..

= py—
Caleul mécanique ..

LT
I_ Courbes |

Celui-ci permet de vérifier toutes les liaisons entre les différents

NB : il est possible de déplacer les éléments sur ce graphe...

Analyse statique:

I'ordinateur calcule les positions successives
gue le mécanisme va prendre.
Pour cela :

B Cliquer droit sur Analyse et sélectionner
« Calcul mécanique ».

Le graphe de structure du mécanisme
présente 1 cycle(s) indépendant(s):

Le systéme cinématiqgue comporte:
3 éguation(s) et
4 inconnua(s) cinématiquels).

La boite de dialogue ci-contre apparait.
Elle indique que le mécanisme posséde un
degré de mobilité égal a 1.

Le mécanizsme comprend 3 pigcels)
( bati non compris ).

Le systéme statiqgue comporte:

Le mécanisme comprend 3 pidcelz)
8 inconnua(s) de lisison(s) et
Dinconnuels) de effort(s) exténeun|s).

Létude des efforts est possible...

Cela signifie gqu'une seule liaison pou
motrice : les autres piéces suivront
mouvement imposé par cette liaison motrice.

le

2 un degré de mobilité égal & :

Composante | Type Mvt, Vitesse

La colonne liaison permet de sélectionner, pour chaque degré de mobilité, la
liaison d’entrée (ou motrice).
Dans cet exercice, une seule liaison doit étre pilotée (degré de mobilité = 1) :

“B Choisir la liaison pivot entre les piéces Bati et Manivelle.

j Rz (0.0000... Uniforme 60.000000

Les colonnes suivantes permettent de caractériser ce mouvement d’entrée de cette liaison Pivot :

‘% Choisir Rotation suivant z, avec une vitesse uniforme, de 60 tr/min.

e Géomeétrique : Etude des déplacements des piéces et des trajectoires de points.

e Cinématique : Etude des déplacements, vitesses et accélérations des pieces ainsi que des trajectoires de points.
¢ Statique : Etude des déplacements des pieces, des trajectoires de points et des efforts.

e Cinématique et statique : Regroupe les objectifs des études cinématique et statique.

e Dynamique : Etude compléte du systeme en dynamique.
Choisir ici une étude cinématique.

L'animation du mécanisme se fera en boucle. Il suffit donc de calculer des positions sur 1 seul tour complet
de la liaison d'entrée (liaison entre la manivelle et le bati). La manivelle tourne & 60 tr/min.

Déterminer la durée minimale a imposer au mouvement pour s’assurer que la manivelle fasse bien un

tour complet.

“B Choisir la durée trouvée précédemment.

¢ Un nombre de 36 signifie qu'il y aura 36 positions calculées sur 1 tour, soit 1 position tous les 10 degrés.
e Un nombre de 360 signifie qu'il y aura 360 positions calculées sur 1 tour, soit 1 position tous les degrés.

“B Choisir 36 positions, puis cliquer sur CALCUL avant de cliquer sur FIN.

Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél - J. Le Goff
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4) Résultats.

. . 2 Anal
41) Simulation du mouvement. 2
¢ Traje " .
B Cliquer droit sur Résultats et sélectionner « Simulation ». [ cout T
Le menu Simulation affiche une boite de dialogue qui regroupe les Torseurs cinématiques. .

fonctions de base d’une télécommande de magnétoscope.
B Cliquer sur lecture et visualiser I'animation...

Position de référence..,

“B Retourner dans le menu calcul mécanique (voir partie 32), et essayer une durée de mouvement de 0,5s,
puis resimuler, et comprendre le réle de la durée du mouvement.

“B Remettre une durée de mouvement de 1s, et resimuler de nouveau.
La fleche bleue située au coin bas droit permet d’accéder a 5 onglets :

Sélection.
Cet écran permet de sélectionner :
.» [ ] 4 A4 L ] 1] . . . 7
Ed e Les piéces qui seront animées en cochant la case correspondante
Seecton | Mouvement | Fichirs AV1| T4 | »] dans la colonne Mvt (toutes les pieces sont choisies par défaut).
: e La Piéce de référence qui sera considérée comme fixe, les autres
P';ff*’ ' Ft ! étant mises en mouvement dans le repére de cette piéce.
afl
tdanivelle |7
Biells o B Essayer différentes configurations et cliquer sur lecture.
Fistan |7
Figce de référence IBéti

Mouvement.

“Suiaton . RIeIE

> ’T R Cet écran permet de sélectionner :

v e Le sens de simulation.
Sélection  Mouvement I Fichiers &4 | T4 | b e La rapidité d’exécution (Vitesse).
Animation——— [~ Reperes e Le nombre de pas entre deux positions affichées (Incrément).

[~ Sensinverse [T Fitces

: B Essayer différentes configurations et cliquer sur lecture.
Incrément j:jl'l_ = Lizisons

Vitezze -1

Fichiers AVL.

2 Simulation o ] | i ) L s . L
Cet écran permet de créer un fichier d’animation vidéo au format AVI.
> ’T He 44 B B I o

Si vous souhaitez essayer cette fonction :
e Cocher « Générer le fichier ».

Sélectionl Mouvement  Fichiers At |T_4 [ik] ) ) . L , .
¢ Indiquer le nom et le répertoire du fichier a créer en cliquant sur la case

L.J (créer le fichier dans le répertoire MES DOCUMENTS ELEVE).

¥ Générer le fichier [~ Automatiquement

ID:\Mes Documents El&velessal avi D

W] Gl s ¢ Sila case Réduire en cours d’enregistrement est active, la boite
Opt avancéss. vissse daninaton: 15 de dialogue sera momentanément fermée  pendant
D | MIEESEE D animation © .

I’enregistrement, pour ne pas masquer la zone graphique.

[~ Réduire en cours d'enregistrement

Onglets Trajectoires et courbes.

Ces 4°™ et 5°™ onglets seront utilisés seulement lorsqu’une trajectoire ou une courbe seront créées. (Voir partie
44 Animation des résultats).

Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél — J. Le Goff 13/11/2011
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42) Obtention de position, trajectoire, champ de vecteurs vitesse,
et champ de vecteurs accélération d’un point quelconque.

Avant tout, vous devez créer la trajectoire d'un point, pour pouvoir consulter par la suite, ses
positions, vitesses et accélérations.

Création d'une trajectoire (affichage sur I'écran).
B Cliquer droit sur Trajectoires et sélectionner « Ajouter ».

L’écran ci-dessous apparait. Les parameétres a définir sont :

x| o Piéce de base.
Pice de base - | ch’iéce. ptar rapport a laquelle s’effectue la recherche des positions
ah u point.
IBa“ Gz Annuler | p
Point de passage——— - e Pointde pasfsage' . .
Permet de saisir le point sur le mécanisme.

Ab Point2D <Point3@ie...

Pozition du mécanisme

e Piéce associée.
Pisce associée Buto| 44 44w [0 Piece a laquelle est attaché le point.

[Biete Intervalle |2 > e Couleur.
Permet de changer la couleur de la trajectoire.

£l

—

La fleche bleue située au coin bas droit permet d’accéder a d’autres options :

Champ & afficher

Witesse | Couew HEEN|-| Echele[i = | | e Typede Champ a afficher.

@;;;;:e I Permet de définir le champ de vecteurs (vitesse ou
L accélération) que vous souhaitez afficher sur la trajectoire.

coélération / e Couleur du Champ a afficher.

Accelération £ 2

teEleration tangerte Permet de changer la couleur du champ de vecteurs a

Accélération normale afficher.

Accélération

e Echelle arégler.

‘B Choisir le point a I'extrémité de la Manivelle et afficher sa trajectoire par rapport au Bati ainsi que son
champ de vecteurs vitesse, avec une échelle de 0,25 pour que les vecteurs ne soient pas trop grands.

“B Choisir le point a I'extrémité gauche de la Bielle et afficher sa trajectoire par rapport au Bati ainsi que
son champ de vecteurs vitesse, avec une échelle de 0,25 pour que les vecteurs ne soient pas trop
grands.

Vous devez obtenir :

f»?/ |

A

Consultation de valeurs précises (position, vitesse et accélération) a différents instants.

%3 Résultats <Scénario 1>
- Trajectoires
4 Trajectoire1 { Manivelle /Bati )
(@ Trajectoire2 (Biele / Bt — B Cliquer droit sur la Trajectoire et sélectionner « Consulter ».
Modifier. ..
Effacer...
Propriétés. ..

Cacher

Consulter...

Intégrer ala|
Expaorter...

Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél — J. Le Goff 13/11/2011
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x
Mam: IT[aiectQi[ez Vitezze du point [ -1.234e+002, 1.231e+001 mm ) appartenant & Biglle projetée danz e
repére de Bt
 Waleurs
[~ Trajectaoire v Witesse | Accélération [ Accélération nomale [ Accélération tangentislle
Ho | Temps(z) | Wsmi'z) | Wlmdz) | Morme[m/z) :I
0oa 0.000000e-+000 -7 BEE7TEe-002 0.000000e+000 T.5887YEe-002 —
oo 1.000000e-002 7132437002 (0.000000e+000 T.132437e-002
ooz 2.000000e-002 -B.635728=-002 0.000000e+000 E.E35728e-002
003 3.000000s-002 -6.100955=-002 0.0000002+000 E.100965e-002
0os 5.000000e-002 -4, 928159002 0.000000e+000 4928155002
0og £.000000s-002 -4 295293=-002 0.0000002+000 4. 296293e-002

Tempslsl | Yalmmeszl ... |

n.ao
n.ao
0o
oo
n.ao
01
01
01
01
01
01
01
01
01
01
01
0.z
0.z
0z
0.z
0.z
0.z

P

-75.9
7.3
-BE.4
61.0
B5.3
-43.3
-43.0
3.4
296
226
185
8.3
1.0
£.3
1356
207
278
47
4.4
47.9
54.1
539

e

[ |

Bielle-tanivele [Etude 20/11,/2008 21:13:01]

Vacmm/s) | Virnm/s) | Nomemmys) |

0.2 0_4 0.6

Les boutons
permettent de naviguer dans le
tableau.

k] <] > ] o]

Courbes affiche les données du
tableau sous forme de courbes.

=10l]

e+

o

Wlmmes)
mir : -96.733185
max 97988557
moy ;0751364

0

NB : si vous pointez la souris,
sur l'axe des ordonnées, vous
obtenez le maxi, le mini et la
moyenne.

Licone & permet de
configurer les unités.

Echelleaffichagel 1 n e L & [~ Synic.

43) Mémorisation de courbes.

les consulter ultérieurement,
B Cliquer droit sur Courbes et sélectionner « Ajouter ».

Courbe | -
WalmmAg]
Walmmdz] o
M el rims =1 j
(@] Sortie
v
el Trgjectoires
s . Lz . , ., . " Trajectoirel { Manivelle | Bati )
Si I'on souhaite que les courbes précédentes soient mémorisées pour pouvoir .o Trajectoire2 (Bielle /Bat )
Faz.., Paramétrée...
Propriétés... Multiple. ..

Trois types de courbes de résultats peuvent étre construits :
e Des courbes simples qui permettent d’afficher la variation d’'un paramétre unique en fonction du temps.
e Des courbes multiples qui permettent de superposer I'évolution de plusieurs paramétres sélectionnés,

toujours en fonction du temps.
e Des courbes paramétrées qui permettent de visualiser la variation d’'un parameétre en fonction d’un autre
paramétre différent du temps.

4
Unités I *]
4

Sciences Industrielles pour I'lngénieur

S. Génouél — J. Le Goff
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Exemple : Affichage de Courbes simples.
Aprés avoir sélectionné « simple », une boite de dialogue s’affiche, comportant quatre onglets :

ATTENTION : Les deux premiers onglets sont a utiliser avec précaution. En effet les résultats
indigués sont exprimés en des points particuliers : centre de gravité (pour I'onglet Piéces) ou centre
du repére de la liaison (pour I'onglet Liaisons) !!!

Piéces.
"~ x| Les parametres a définir sont :
Pigces I Liaisonsl Effortsl Traiectoiresl * Plec-e. N < . z
Choix de la piéce du mécanisme dont on consulte les résultats.
Piece:  [Manivele o Type de résultat.
Type de ésultat Position, Vitesse et Accélération du Centre de Gravité.
&' Position " Energie cindtique ° Type de Composante_
" Witesse £ ariation ERF Composante en translation ou composante en rotation.
£ Aecéération e Piéce de référence.
Piece dans le repére de laquelle sont calculés les résultats.

Consulter la vitesse de translation du Centre de Gravité du Piston / Bati.
Conserver cette courbe en cliquant sur Ajout.

Compozantes

D D

£ Fotation

% Tiranslation

Prajection danz le référentiel de IBéti
Eonsulter...l Ajout I p’-‘mnulerl Aide... |

VW x WY

Liaisons.

x| Les paramétres a définir sont :
e Liaison.
Choix de la liaison du mécanisme dont on consulte les résultats.

Lisison:  [Piva e Type de résultat.

Pigces  Liaisons |Efforts| Traiectoiresl

Type de résultat Position relative de la piéce 2 de la liaison par rapport a la piéce 1
& Postion " Puissarce dissipée de la liaison, dans le repére idéal de la liaison.
" itesse ) Bt (pass it i) Vitesse et Accélération angulaire et linéaire au centre de liaison de

la piece 2 de la liaison par rapport a la piece 1 de la liaison, dans le
repére de la liaison.
Position du centre de la liaison par rapport a la Piece de référence.

Camposantes Type de composante.
& Rotation Composante en translation ou composante en rotation.

" Translation

Frojection dans e reférentiel de IBéti
Eonsulter...l Ajout I Annulerl Aide. .. |

" Accéléation © Effort [base loale]
" Centre

Consulter la vitesse de rotation et de translation de la Pivot (Manivelle/Bati).
Consulter la vitesse de rotation et de translation de la Glissiére.
Conserver cette derniere courbe en cliquant sur Ajout.

DD D

Trajectoires.

| consultatic x]
'Piécesl Liaisonsl E farts Traiectoiresl
Trajectaoire ITIaiectoireZ
T il Cet onglet est celui qui est le plus utilisé.
& Pasition 7 Accélération ; . . .
 Viteses YT anp——— Il permet de consulter et mémoriser les courbes de position, vitesse ou
Y eya— accélération d’un point dont vous avez créé la trajectoire dans la partie
précédente.
“B Consulter la vitesse du point a l'extrémité gauche de la bielle/béti et
Benposaniz: dont on a tracé la trajectoire précédemment.
| Ratation . .
PRSI T o “B Conserver cette courbe en cliquant sur Ajout.

Frojection dans e reférentiel de IBéti
Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél — J. Le Goff 13/11/2011
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44) Animation de trajectoires avec champ de vecteurs, et
animation de courbes précédemment mémorisées.

B Cliquer droit sur Résultats et sélectionner « Simulation ».
B Cliquer sur la fleche bleue située au coin bas droit permettant d’accéder aux 5 onglets.

4°™° onglet : Trajectoires.
52 smiation S =5 5 ges trajectoires et des champs de vecteurs ont été créés
> ’T Weow owowm [ 0 précédemment, cet écran permet de gérer leur affichage lors de la
] simulation du mouvement :
Fichiers A1 Trajectofes | Coubes | (4] 2] « Affichage dynamique : la trajectoire se trace au fur et & mesure
Trajectoirel du mouvement.
TrajectoireZ e Affichage champs : Affiche ou pas les champs de vecteurs.
o Seuls : Affiche les champs de vecteurs sans la trajectoire.
I Aflichage dynamique olsolés : Affiche seulement le vecteur correspondant a la
’—W Affichage champs —————— position en cours.
[ Seuls v lsolés
B Cliguer sur lecture et essayer différentes configurations pendant la
V¥ Sauvegarder les options Aide | simulation.

5™ onglet : Courbes.

i Simulation

=I81xl g ges courbes ont été créées précédemment, cet écran permet de
> B o« o om0 gérer leur affichage lors de la simulation du mouvement :
v

B Cliguer sur lecture, puis pause pendant la simulation.
“B Consulter les résultats pour divers instants.

Courbel .
O Coubez Vitesse du point ( -1.234e+002, 1.251e+001 |
Courbed

Fichiers AVI' Trajectoires  Courbes | ji D:

Tempsis)
0_T00D00
. : = ximm/s)
¥ Sauvegarder les optiors ﬂl 27 077953
= Wy(mmJ/s)
O_DO0D00
B Recliquer sur lecture, et pendant la simulation, = Horme(mm/s)
cliquer successivement sur VX, puis sur Vy et enfin 37072593

sur Norme.

45) Retour sur I’esquisse de paramétrage.

‘B Editer I’'esquisse de paramétrage.

B Changer la cote de la bielle et de la manivelle en double cliquant dessus. Coter la bielle (42 mm) et la
manivelle (10 mm).

“B Refaire le calcul mécanique.
“B Refaire la simulation.

On voit ici ainsi l'utilité de réaliser une esquisse de paramétrage (suivie de la construction des
piéces coincidant avec celle-ci), au lieu de réaliser directement les pieces...

Sciences Industrielles pour I'lngénieur S. Génouél — J. Le Goff 13/11/2011
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Utiliser Mécaplan SolidWorks pour déterminer la cylindrée du moteur de modélisme représenté ci-
dessous

La cylindrée d’un moteur correspond au volume balayé par le piston lorsqu’il passe de la position
« point mort bas » (position extreme basse) au « point mort haut » (position extréeme haute).
Si le moteur posséde plusieurs cylindres, il faut multiplier ce volume par le nombre de cylindres.
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